关于做好2017年高等教育教学成果奖
培育工作的通知
陕教高办〔2016〕46号
各普通高等学校：
为深化教育教学改革、增强我省高等教育核心竞争力，省教育厅决定启动2017年国家级和省级高等教育教学成果奖培育工作。

一、提高认识水平
教学成果，是教育工作者在教育教学岗位上经过多年艰苦努力获得的创造性成果，是学校人才培养工作水平的直接体现。
高等教育教学成果奖，是高校教学领域最高奖项，是“一流大学、一流学科，一流学院、一流专业”建设以及学科评估、审核评估、诊断改进、专业评估与认证的关键支撑，是彰显区域和学校教育教学水平的核心指标。
学校要高度重视，把教学成果奖培育、申报作为当前教学工作的重中之重，作为提升教学工作水平、提高教师教学能力的重要抓手，作为强化教学中心地位、提高人才培养质量的重要手段。

    二、建立工作机制
    学校要专题研究教学成果奖培育、申报工作，制定工作方案，明确政策，统筹安排。

    要加强工作组织，明晰任务，落实到校领导、部门、院系和责任人，并从人力、经费、条件、时间、政策等方面创造优良保障条件。教务部门要担负起组织职能，避免成为“二传手”。

要加强工作动员，充分发挥优势特色学科专业的基础作用，充分整合教学科研项目成果及资源，充分夯实发挥学科专业带头人以及教学科研各类领军人才的责任。

要建立激励机制，把教学成果奖作为重要指标纳入绩效考核、评职晋级、表彰奖励。获教学成果奖的，应记入个人档案，与同级别科研成果同等对待，作为评定职称、晋级增薪的重要依据。

要建立督查机制，学校跟踪督办教学成果奖培育工作方案的落实情况，及时督促，并帮助项目组协调解决困难与问题。

    三、统筹规划选题
    学校要统筹确定教学成果奖的选题。系统总结教学实践中的优势特色，系统梳理教学改革研究项目，系统研究往届国家级和省级教学成果奖获奖项目，在校级教学成果奖的基础上择优遴选规划选题。要做好顶层设计，高角度发现现有成果、潜在成果并进行融合，形成较成熟、大型成果。学校必须统筹研究，避免教师或院系“单兵作战”。

    宏观选题，要紧扣国际国内高等教育发展趋势，契合国家和我省“十三五”高等教育综合改革思路措施，重点关注“一流大学、一流学科，一流学院、一流专业”建设，创新创业教育改革等。微观选题，要聚焦人才培养过程中的难点重点或教学前沿问题，提出创新性的解决方法，并在反复实践中改善。所有选题，都要抓好校内实践试点，并提供可信、有说服力的事实佐证教学问题已得到有效解决，已取得满意结果。鼓励学校与地方、企业、科研院所联合攻关。

    四、扶持优秀团队
    项目主持人应具备较高的教学科研水平、丰富的教育教学经验，避免“小马拉大车”现象，避免将没有从事实际研究实践工作的管理者作为主持人；学科专业带头人、各类领军人才有责任投入教学工作，有责任带领团队从事教学研究与实践。

    团队成员须为实际从事教学研究与实践且有具体贡献的教师。团队内部分工明确、研究方向稳定，符合每个人的专业特点和所从事的工作，避免“搭顺车”现象。

    学校要做好动员与统筹，支持组建优秀团队，形成教学研究与实践的“集团军”。

五、科学凝练成果

教学成果必须具备以下要素：在教育教学理论或者教学改革实践的某一方面有重大突破，对提高教学水平和教育质量、实现培养目标产生显著成效，在全国或者省（市、区）域、专业领域内产生较大影响。

教学成果凝练应注意以下方面：挖掘内涵，准确掌握教学成果定义，提炼解决教学问题的理念、方法、举措和应用中的亮点，锤炼语言表达出新意，形成可借鉴的新模式；扩展外延，注重校内校外推广应用，组织承办与本成果有关的研讨会，注意收集会议上的报告、在核心期刊上发表本研究的成果等；查漏补缺，补全成果应具备的各个部分，丰富细节。强化应用性，与人才培养质量密切关联，避免“空对空”。

学校要建立教学成果奖培育指导专家团队，吸纳校内外、省内外高水平专家，有针对性、阶段性的指导和培育研究团队成长，促进优秀成果的产出。

    请各高校高度重视，早规划、早培育，抓统筹、抓落实，于11月30日（星期三）前将本校教学成果奖培育工作方案（含电子版）报省教育厅；工作方案应包括本通知落实情况、具体规划选题方向、下一步工作打算和时间节点。省教育厅将开展专项督查。

联系人：周淼；电话：029—88668916

电子邮箱：gjcbenke@126.com
         陕西省教育厅办公室
                           2016年11月9日
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